



核心报道

考古发现

Q

东晋琅琊王氏一直备受关注，古诗“旧时王谢堂前燕”，说的就是东晋的大门阀士族王导、谢安两家。

事实上，琅琊王氏除了王导很有名外，他的堂兄弟王彬一脉也非常显赫。从上世纪60年代开始，考古人员陆续发掘到了王彬以及他儿子、女儿、孙子等人的墓葬，一共考古发掘了10多座。

昨天，有市民爆料说，在燕子矶一经济适用房工地，又发现了王彬后人的墓，应该是南朝的。尽管墓不大，宽只有两米左右，长4米左右，但身份却不容质疑：墓主的确是琅琊王氏的成员。因为，现场发现了墓志。

现代快报记者 付瑞利 胡玉梅

燕子矶发现琅琊王氏后人墓 别看葬得寒酸，祖上可是王……之



燕子矶一工地内的考古现场，工人们正顶着烈日认真挖掘 现代快报记者 李雨泽 摄

现场

工地现场残墓多

栖霞区燕尧路下庙村附近，有一大片工地，一眼望去全是黄土堆。每天，大型工程车从这里进进出出，轰轰隆隆。但是，很多人不会想到，就在这个工地的地下，会埋藏着一千多年前的古墓。

数月前，自从考古人员在挖土机挖过的土堆前，发现一些蛛丝马迹后，很快，一场考古行动在这儿展开。

昨天下午，根据知情者提供的信息，现代快报记者辗转来到这处工地。沿着门卫师傅所指的方向，可以看到，烈日下，十多名工人正在一处斜坡上，专心工作。他们是文物部门雇来的，被安排在这里，发掘踩在脚下的古代墓葬。

工人们主要分成两拨，一拨守着一处十几平米的长方形土坑，使

用铲子，将浮在表面上的土层一点点铲掉。坑的周边，已经有成排的青砖显现出。另外一拨人，则拿着洛阳铲，在不远处，用力往下转，然后取出土。现场一名工作人员说，这是要根据土的成分，对下面有没有埋藏什么东西，作出初步的判断，是在做文物勘探。

“听说这片工地里发现王兴之家族的古墓群，是不是这样啊？”对于这个问题，这名工作人员保持沉默一会儿后，称下庙村正在考古的地方，就他所知，只有这一处。至于有没有王兴之家族的墓群，他不清楚。

据了解，工地很大，考古人员只能根据需要，逐步做清理。目前正在清理多座残墓。这些残墓在早年或许已经遭到了报复性的盗掘。

这个琅琊王氏有些寒酸

在这片大工地上，琅琊王氏王彬的后人就葬在这里。据现场一位工作人员介绍，这个古墓一点也不显眼，古墓宽两米左右，长四米左右。古墓中出土文物非常少，陪葬品甚至有些寒碜，可能和之前被盗过有关。“当时时局比较动荡，死后被报复性盗掘常有。”

让大家感到惊喜的是，古墓中发现了墓志。在古代，墓志相当于现代人的身份证件，把这个人的出生、经历都一一记录。通过墓志的辨认，考古人员确认，这个古墓看上去虽然有些寒酸，但身份并不低。墓主是曾经显赫一时的东晋琅



考古现场，被挖后裸露在外的青砖 现代快报记者 李雨泽 摄

分析

为何不在象山？

墓主可能是庶出

1965年~1970年，南京市文物部门在南京幕府山西南象山上发现了7座豪华墓。墓主是东晋琅琊王氏成员王彬和他的子女们。2003年左右，南京市博物馆考古人员又在象山发掘了3座东晋豪门王氏家族墓葬，其中的一个是大书法家王羲之的堂兄弟王兴之的墓葬。

据介绍，之前王彬家族墓都是在象山发现的。专家说，象山发现的王氏家族墓一共10多座。有东晋尚书、左仆射王彬，王彬的儿子征西大将军行参军、赣令王兴之夫妇墓，王彬的长女王丹虎，王兴之的儿子王闻之，王彬的继室夫人夏金

虎……其中王兴之的墓志特别精美，总共88个字，在当时引起了轰动，甚至引发了王羲之《兰亭序》真假的辩论赛。当时古墓中的出土文物多达230多件，甚至还出土了“不老仙丹”，描绘出了王氏家族的显赫地位。

奇怪的是，这次王彬后人的墓葬，并不在象山，而是在燕子矶的一个工地上。这是为什么呢？一位专家推测，墓主可能是王彬家的庶出，在当时，就连婚姻都讲究门当户对。不是嫡传的子女，从小被歧视、欺负是正常的，去世后，也可能被拒绝葬在祖先的墓地内。

为何如此寒酸？

南朝王氏已经衰败

就算是庶出，也不可能太寒酸。那么，这个王氏家族墓为何那么穷呢？专家说，这和琅琊王氏的衰败有关。到了南朝，琅琊王氏急速衰败，到了陈朝，琅琊王氏中的王僧辩甚至遭到了皇帝的屠杀。

据介绍，琅琊王氏在东汉时已经有相当的门户势力，但东汉末年，门户已经衰败。王彬的爸爸是王正，王彬一共有兄弟三人，分别是王广、王彬、王旷，都南渡到了南京。而王彬有4个儿子，分别是王翫之、王兴之、王彭之、王彪之。王氏家族在南朝时很多人都信教，因此，很多人的名字都有“之”字。

王彬的儿子王翫之不见拜官，传五代，到了王素这一辈，已经成了隐士。王兴之有四个儿子，大儿子王闻之28岁早逝。另外三个儿子王嗣之、王咸之、王预之，都没见有任何功业记载。王彭之没有儿子。王彪之

祖上墓葬

王兴之夫妇墓志 引兰亭序真假之辩

郭沫若与高二适各持己见，引发全国性大辩论



王兴之墓志



王兴之夫人宋氏墓志 资料图片

1965年王兴之墓被发掘，墓志出土。石质，长方形，长37.4厘米，宽28.5厘米，正面镌刻王兴之墓志，反面镌刻宋和之墓志，每面竖10行、横13行，阴刻细线分格，共203字。书体方正遒劲，规正而不刻板，凝重而有韵致。笔面挺拔，行气疏朗。结体以方正匀称见长，尽古拙朴质之气，是迄今发现刻工最精的六朝墓志。

墓主王兴之是王羲之的叔伯兄弟，又是同时代人墓志出土不久，郭沫若在《文物》杂志发表《由王谢墓志的出土论到兰亭序的真伪》一文，认为兰亭序字体与墓志不同，故判为伪书。

当时南京学者高二适先生针锋相对在《光明日报》发表了《兰亭序的真伪驳议》一文，从而展开了建国以来第一次书法大论战，引起全国性大辩论。现在一般认为墓志书法不能等同于士人尺牍，且当时流行多种书体也属正常。墓志现藏南京市博物馆。